

## 六 不問罪福，稱名必生

阿彌陀佛的救度，既不問時節久近，也不問罪福多少，不管是罪業眾生，還是福業眾生，只要專稱「南無阿彌陀佛」，願生西方淨土，必得往生。善導大師在《觀經疏》散善義中說：「一切凡夫，不問罪福多少，時節久近，但能上盡百年，下至一日、七日，一心專念彌陀名號，定得往生，必無疑也。」又《法事讚》中說：「無問罪福時多少，心心念佛莫生疑。」

一般的觀念，都認為必須修福，如此念佛才能往生。以為造罪人念佛雖也能消業障，種一點善根，但要往生，恐怕不可能。但是善導大師解釋阿彌陀佛的誓願，不論凡夫這一邊是罪還是福，只要念佛統統可以往生西方淨土。最明顯的例證是《觀無量壽經》的九品往生章裡，上六品是修福眾生念佛往生，下三品是造罪眾生念佛往生，甚至有造作十惡重罪、五逆重罪的人，都可以念佛滅罪得生西方淨土。這讓我們超出是非善惡的觀念，直接歸於念佛，這就是一向專念。若論罪福，就落於二邊，不是一向，應該罪也念佛，福也念佛，念念皆往生。

為何說不問罪福呢？因為罪福是相對性的，比如說人天的五戒十善，我們稱善業，那是相對於三惡道的惡業而言的，在諸佛菩薩看來，人天都還算是惡道。我們所修的一切善業，都是染業，雜毒之善，都是繫屬三界輪迴之業，就算已斷見思二惑，已跳脫六道輪迴的阿羅漢，還是被佛陀喝斥為焦芽敗種，相對於菩薩道，他們仍不能算是善。六道眾生的善惡業，就像水中的泡泡，只是有的大，有的小；有的色彩繽紛，有的混濁污穢，但畢竟都是不實在，短暫而容易破滅的。

我們的真如本性是超越善惡，六字名號本具萬德，更是

超越善惡。善導大師在《觀經疏》上說：「一切善惡凡夫得生者，莫不皆乘阿彌陀佛大願業力為增上緣。」既然都是乘阿彌陀佛的大願業力，那就是說，並不是乘託我們自己修善之力。而且標明「一切善惡凡夫」，就是不揀擇善人、惡人，不論是罪或福的意思。就像乘坐在阿彌陀佛的大願法船上，即可到達淨土的彼岸，不論你是溫文儒雅的正人君子，還是十惡不赦的大惡人，只要你能乘上船，都一樣平等抵達彼岸，無差無別，重點是要肯乘船。眾生乘託阿彌陀佛的大願業力，自然得以往生，就像乘船。不肯乘船，再善良的大好人，還是不能到達彼岸。要如何乘？唯依稱念名號。不要

以為佛悲心不簡別善惡，皆得往生，就放心不念佛了，若不念佛，等同不乘大法船，停留於此岸，終究未能到達彼岸。

善導大師在《觀念法門》裡說：「若佛在世，若佛滅後，一切造罪凡夫，但迴心念阿彌陀佛，願生淨土，上盡百年，下至七日、一日、十聲、三聲、一聲等，命欲終時，佛與聖眾自來迎接，即得往生。」重點是要迴心念佛，願生淨土。平生之機則上盡百年的念佛，臨終之機，則七日、一日、十聲、一聲的念佛，縱是造罪凡夫，都必得往生。

有人聽到佛的悲願，連惡人都平等救度，就認為我們不就可以一面念佛，一面心安理得的造業？反正臨終阿彌陀佛

一定會來接引往生。此外，還有錯解為不可修福，以為修福乃雜行不專，往生不定之行，有違本願，因而增長放逸和懈怠，任性胡作非為，而不覺慚愧。如此之人，與彌陀本願不相應，可說是「欲求超生，反更墮落」。要知道「不問罪福」的意義，是對於有些內心自卑的人，總認為自己業障重，做過什麼錯事、惡事，內心耿耿於懷，認為自己這樣罪障深重，必定往生無望，念佛也無濟於事；或者雖然每天勤於念佛，但總是擔心受怕，不知道自己這樣帶業念佛能否往生？針對這樣的疑惑，善導大師才依彌陀的本願，斷言「造罪凡夫，念佛皆往」的意旨，但並不表示佛容許我們肆無忌

憚的造罪。

應知彌陀雖然慈悲，因果亦絲毫不爽，因緣際會時，一切還是要自己承受。例如一個自私計較的人，他雖勤於念佛，臨終也是可往生，但他所到之處仍然不受歡迎；或有人業障、病障現前，仍是痛苦難當，並非造惡無妨。

修福亦然，善導大師要讓我們知道，不是念佛之外，還一定要加上修福行善才能往生，讓一些沒有能力、時間修福行善的念佛人大安心。有的念佛人以為經上說：「不可以少善根福德因緣，得生彼國。」所以要多加修善修福德才行，看到別人去做義工、放生、印經或財物布施等善舉，自己只

是在家裡念佛，沒有積極地修福行善，內心就惶恐，深怕自己不能往生。殊不知，念佛才是真正多善根多福德多因緣。善導大師告訴我們「不問罪福，但憑念佛」，並不是不可修福，是應該隨緣、隨分、隨力修，隨內心歡喜去修。而不是擔心修福行善不夠，就勉強自己捨念佛時間去修福，這是本末倒置，捨大取小，失之大矣！

還有人認為自己原是罪惡生死凡夫，所以可以放縱三業、任意為惡，以為理所當然。相反的，一個如實信受彌陀救度的真念佛人，既知自身是罪惡凡夫，更應慚愧懺悔，心存謙卑柔軟，而思棄惡行善，更加精勤念佛，誓求往生。善



導大師說：「念念稱名常懺悔。」又說：「利劍即是彌陀號，一聲稱念罪皆除。」我們應該多念佛以求懺罪生福，哪是反而多造罪，而自障害人？況且既知彌陀悲心如此宏深、平等徹底，連罪惡凡夫都肯救，更應生慚愧感恩、謝恩、報恩之心，怎可踐踏佛恩，辜負佛心，作出令佛傷心、悲嘆之事？

我們了知罪福都可往生，從此放下疑慮，更能一向專念，誓求往生，方是真正報答佛恩。